

**Σωτήριος Κ. Κυβέλος, Οι προθεσμίες στη διοικητική δίκη, 2015,**  
σ. 152, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη,

Το συγκεκριμένο έργο «Οι προθεσμίες στη διοικητική δίκη» αποτελεί την πρώτη σχετική προσπάθεια στο πεδίο του διοικητικού δικονομικού δικαίου, όσον αφορά τις δικονομικές προθεσμίες και είναι βέβαιο ότι μπορεί να αποτελέσει χρήσιμο πρακτικό οδηγό για όλους όσους συμμετέχουν στη διοικητική δίκη. Ο συγγραφέας προβαίνει σε καταγραφή των βασικών δικονομικών προθεσμιών, οι οποίες εξετάζονται χωριστά για τις διαφορές ουσίας και τις ακυρωτικές διαφορές. Στο πλαίσιο κάθε κατηγορίας διαφορών επιχειρείται η συστηματοποίηση των προθεσμιών αναλόγως του αν αφορούν το παραδεκτό του οικείου ενδίκου βοηθήματος ή μέσου ή την πρόοδο της ένδικης διαδικασίας. Πέραν όμως από την πρακτική χρησιμότητά της, η μελέτη παρέχει τα βασικά εναύσματα προβληματισμού ως προς την ορθότητα των οικείων ρυθμίσεων. Ειδικότερα, εντοπίζονται εύστοχα οι αδυναμίες κάθε ρύθμισης μέσω της ανάλυσης των προβλημάτων που προκάλεσε η εφαρμογή της και εξετάζονται και σχολιάζονται οι σχετικές νομολογιακές προσεγγίσεις. Ο συγγραφέας καταλήγει στο ότι ο δικαστής θα πρέπει να αξιοποιεί τα περιορισμένα, λόγω του αυστηρού χαρακτήρα των δικονομικών ρυθμίσεων, περιθώρια που του αφήνει ο νομοθέτης και να αποφεύγει ανεπιεικείς και δογματικές ερμηνευτικές εκδοχές. Η λειτουργία των προθεσμιών στο πλαίσιο της απονομής της δικαιοσύνης δεν δικαιολογεί και δεν θα πρέπει να καταλήγει στη συρρίκνωση του δικαιώματος δικαστικής προστασίας και, συνακολούθως, των ουσιαστικών δικαιωμάτων που αυτό προστατεύει. Προτείνεται δε συγκεκριμένα και όπου αυτό είναι εφικτό η τελολογική ερμηνεία των δικονομικών διατάξεων με σκοπό τη διάσωση του ενδίκου βοηθήματος που ασκήθηκε ή των διαδικαστικών πράξεων που διενεργήθηκαν. Όπως εύστοχα παρατηρείται στη μελέτη, αλλά και στον πρόλογο της κ. *Ενγ. Πρεβεδούρου* «*η αυστηρή και ανελαστική, έστω και δογματικώς «ακαταμάχητη» ερμηνεία των δικονομικών διατάξεων, ιδίως αυτών περί προθεσμιών, δεν πρέπει να καταλήγει σε επικίνδυνο για το δικαίωμα δικαστικής προστασίας δικονομισμό*».

**Δημήτριος Φινοκαλιώτης,** Υπ. Δ.Ν., Δικηγόρος, Μέλος Δ.Σ. Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης (ΔΣΘ)